Секция «Политическая глобалистика и проблемы глобализации и регионализации в современном мире»

## Североирландский вопрос в условиях выхода Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии из состава Европейского союза

## Научный руководитель - Костин Анатолий Иванович

## Епишин Никита Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия  $E\text{-}mail:\ kolizey\ 98@mail.ru$ 

Проблема североирландской границы, которой не уделялось должного внимания в ходе проведения агитационной кампании по выходу Соединённого Королевства из Европейского Союза (ЕС), стала самым большим препятствием на пути реализации Брексита. Итоги референдума в Северной Ирландии, где 56% жителей высказались против выхода страны из ЕС (0.2% всех голосов британцев), оказались камнем преткновения в отношениях Лондона, Дублина и Брюсселя по нескольким причинам.

Во-первых, итоги референдума поставили под удар одну из опор Белфастского соглашения 1998 г., урегулировавшего североирландский конфликт, а именно тесное экономическое и культурное сотрудничество Северной Ирландии с Республикой Ирландия [3]. Выход из таможенного союза и единого рынка с ЕС, поддерживаемый консерваторами во главе с Борисом Джонсоном, означает появление тарифов и таможни на границе между Ирландиями. Появление границы ограничит свободу передвижения людей, товаров, услуг и капитала и станет сильным ударом для экономики Северной Ирландии, самого экономически депрессивного региона Соединённого Королевства.

Во-вторых, результаты Брексита стали проблемой в отношениях между Лондоном и Дублином. Ирландская Республика экспортирует в Соединённое Королевство более одного биллиона товаров каждый месяц. Британия является главным торговым партнёром Ирландской Республики в сфере сельского хозяйства. Более того, через территорию Англии идёт внушительная часть экспорта в Ирландскую Республику со стороны континентальной Европы. Появление границы на острове Ирландия негативно воспринимается в Дублине. Так, ирландское правительство заявляет о том, что, согласно Белфастскому соглашению, Лондон, хотя и имеет суверенитет в делах Северной Ирландии, должен консультироваться по всем ключевым вопросам в её отношении с Дублином. Брексит изменил положение дел: Британия выходит из состава ЕС против воли жителей Северной Ирландии и против интересов и желаний ирландского правительства [1].

В-третьих, результаты референдума поляризовали североирландское общество, что проявилось в активном противостоянии двух доминирующих в регионе партий - Шинн Фейн и Демократической Юнионистской Партии (ДЮП). Шинн Фейн, шокированная заявлениями Терезы Мэй о том, что Соединённое Королевство покинет таможенный союз и единый рынок ЕС, а также тем фактом, что Северная Ирландия не представлена на переговорах по Брекситу в Брюсселе, стала продвигать идею о необходимости «воссоединения Ирландий» [1]. ДЮП, со своей стороны, выступила против предложения Консерваторов относительно реализации «мягкого» Брексита, результатом которого стало бы появление границы между островом Ирландия и островом Великобритания по Ирландскому морю. Юнионисты увидели в этом первый шаг к разрыву связей с остальной частью страны [3].

Стоит также отметить, что противоречия внутри североирландского общества обострились на фоне кризиса идентичности. Если в соответствии с Соглашением Страстной

Пятницы 1998 г. жители региона могли считать себя одновременно североирландцами, британцами, ирландцами и европейцами, то теперь последние две категории оказываются нерелевантными [4].

В-четвёртых, итоги референдума привели к противостоянию Лондона и Брюсселя. Евросоюз с 1990-х гг. проводил активную политику экономического выравнивания Соединённого Королевства и Республики Ирландия, способствовал активной интеграции двух государств в экономическом, политическом и культурном плане. По инициативе ЕС был создан Орган для Специальных Программ Европейского Союза с целью налаживания мира в Северной Ирландии (Special European Union Programmes Body), ставший инициатором таких успешных социально-экономических программ, как «PEACE IV PROGRAMME» и «INTERREG I, II, III» [2]. Северная Ирландия стала получать больше дотаций от ЕС, чем другие регионы страны.

ЕС также способствовал заключению Белфасткого соглашения в 1998 г. В нём прописано, что Соединённое Королевство и Республика Ирландия должны проводить совместную политику в отношении Северной Ирландии «как партнёры по Евросоюзу» [1]. Поддержка ЕС обеспечила функционирование политических институтов и экономических программ в Северной Ирландии в долгосрочной перспективе. Выход Британии из ЕС приостановит многие нереализованные Евросоюзом социально-экономические программы, на которые уже в течение долгих лет им выделяются финансовые средства.

Столкновение интересов столь большого числа политических акторов регионального, национального и наднационального уровней затрудняет возможность нахождения компромисса между ними. В то же время для поддержания мира в Северной Ирландии необходимо, чтобы условия выхода Соединённого Королевства из ЕС учитывали следующие положения.

Во-первых, признание уникальных географических и исторических условий существования Северной Ирландии, в связи с чем ей должен быть дарован особый статус в отношениях с EC [4].

Во-вторых, необходимость принятия во внимание договоров между Соединённым Королевством и Республикой Ирландия, чтобы договор о выходе Британии из ЕС не противоречил ранее принятым соглашениям.

В-третьих, важно защитить свободное передвижение людей, товаров, услуг и капитала между двумя Ирландиями. С этой целью возможно принятие таможенного соглашения, которое сможет ослабить бюрократическое давление и затраты, например, как на границе Норвегии и Швеции, где большая часть оформлений может быть осуществлена в режиме онлайн.

В четвёртых, ЕС должен продолжить финансировать мирные программы в Северной Ирландии. Взамен Северная Ирландия должна участвовать в деятельности некоторых структурных фондов ЕС. Заинтересованные в поддержании мира в регионе Лондон и Дублин могли бы вносить взносы в бюджет ЕС для реализации программ, касающихся Северной Ирландии.

## Источники и литература

- 1) Burke, E. Brexit's threat to Northern Ireland. World Today, August/September 2017, pp. 39-40.
- 2) Lagana, G. A preliminary investigation on the genesis of EU cross-border cooperation on the island of Ireland. Space & Polity. December 2017, Vol. 21 Issue 3, pp. 289-302.
- 3) Tonge, G. The Impact of Withdrawal from the European Union upon Northern Ireland. Political Quarterly. July/September 2016, Vol. 87 Issue 3, pp. 338-342.

4) Varadkar, L. More Bridges and Fewer Borders. This common European identity is not valued by everyone on these islands. Vital Speeches of the Day. September 2017, Vol. 83 Issue 9, pp. 241-244.